Zdrowie jako wartość dla człowieka i zasób dla społeczeństwa

Światowa Organizacja Zdrowia /WHO/ zdrowie określa je jako całkowity fizyczny, psychiczny i społeczny dobrostan człowieka, a nie tylko brak choroby lub kalectwa.  


Zachowanie dobrego zdrowia jest jedną z podstawowych potrzeb każdego człowieka.  Zdrowie jest wielką wartością, o którą należy zabiegać, aby je utrzymać i pomnażać. Należy nim tak gospodarować, aby wystarczyło go na długie lata dobrego życia. Wśród wielu czynników wpływających na stan zdrowia ważne miejsce zajmują: aktywność fizyczna, racjonalne odżywianie, unikanie ciągłego pośpiechu, niepalenie tytoniu, przeciwdziałanie uzależnieniom, umiejętność radzenia sobie ze stresem, oraz właściwe relacje między ludżmi. Wśród tych, które, nadwyrężyły żywotność i odporność immunologiczną społeczeństa należy wymienić niesprzyjające warunki życia, przetworzona żywność, masowe i nadmierne stosowanie silnie działających środków, w tym psychotropowych. Udział każdego człowieka w poszukiwaniu, tworzeniu i kontrolowaniu swojego zdrowia jest podstawową zasadą promowania zdrowia. 


Najważniejszym okresem kształtowania stylu i zachowań zdrowotnych jest okres dzieciństwa i okres młodości. Na rozwój postaw, wartości i zachowań dotyczących zdrowia fizycznego i emocjonalnego dzieci i młodzieży silny wpływ wywierają najbliższe otoczenie, a więc szkoła i rodzina. Promocja zdrowia to proces umożliwiający wzrost kontroli nad własnym zdrowiem i jego poprawę, osiąganie, zdobywanie, utrzymanie, odzyskiwanie. Dbałość o zdrowie zależy nie tylko od poziomu sprawności organizmu, lecz od stanu świadomości na temat jego znaczenia. Proces ten powinien koncentrować się na uświadamianiu faktu, że środowisko fizyczne i społeczne oraz nasze zachowania zdrowotne i styl życia są głównym determinantami naszego rozwoju. 


Wysoka aktywność fizyczna i racjonalne odżywianie się to wybrane przykłady zachowań promujących zdrowie. Zwiększona aktywność ruchowa stanowi podstawę do osiągnięcia optymalnego poziomu sprawności i wydolności fizycznej. Człowiek może wpływać na poprawę swojej sprawności fizycznej wybierając takie zachowania zdrowotne, które w optymalnym stopniu wpłynęłyby na poprawę i utrzymanie dobrego stanu zdrowia. 


Istotnym czynnikiem zajmującym czołowe miejsce wśród wskazań higienicznych zmierzających do ochrony zdrowia jest racjonalne odżywianie. Zapotrzebowanie na produkty żywnościowe każdego człowieka jest sprawą indywidualną i zmienia się ono w zależności od wieku i stanu zdrowia. Błędy w odżywianiu polegające na przejadaniu się, często ujawniają się dopiero w wieku dojrzałym, jednak już u młodzieży dają znać o sobie w postaci zmniejszonej odporności na infekcje, ogólnego, nieprzemijającego zmęczenia organizmu, a co za tym idzie niechęci do uprawiania różnego rodzaju aktywności fizycznej. Bez codziennych aktywnych działań zdrowotnych wyjście ze zgubnych przyzwyczajeń zdrowotnych i dążeń do komfortu jest mało realne. 


Nie rezygnujmy z aktywności i optymizmu. Nie zapominajmy, że: 

1. Człowiek ma ogromne możliwości obrony swojego organizmu przed niekorzystnymi wpływami. Możliwości te zachowane są do póżnej starości jeśli są rozwijane. Ich rozwój zapewniają:

- wiara w siebie, nastawienie na osiągnięcie sukcesu, a nie oczekiwanie porażki. 
- stała stymulacja fizycznych i umysłowych zdolności /percepcji, pamięci, zdolności wychodzenia z sytuacji konfliktowych/. 

3. Głównymi składnikami zdrowia są: „optymistyczny stan psychoemocjonalny i wysoki poziom energetyczny organizmu”. 

4. Trening fizyczny i biologiczne aktywne produkty żywienia zapewniają niezbędne procesy przemiany materii. U młodych ludzi trening fizyczny powinien zapewnić rozwój możliwości organizmu, u starszych - zachowanie osiągniętego poziomu. Żadne z ćwiczeń fizycznych, wykorzystywanych w młodym wieku, nie jest przeciwwskazane dla ludzi starszych, konieczne jest tylko prawidłowe dozowanie zgodnie z zasadą: „według potrzeb i według możliwości organizmu”. 5. Każdą minutę życia należy uważać za dobro i cieszyć się z niego. Chandra, depresja - są prawie zawsze rezultatem niedostatecznej aktywności. Dobry nastrój, optymizm służą jako tarcza ochronna przeciw chorobom, a jeśli one już rozwinęły - ułatwiają wyzdrowienie. Ani jedna minuta życia nie powinna być tylko egzystencją. Zdrowa aktywność - fizyczna i psychiczna powinna wypełniać cały okres życia człowieka. Proces edukacji młodzieży w tej dziedzinie ma przygotować młode pokolenie do wzięcia odpowiedzialności za zdrowie, sprawność, budowę i urodę własnego ciała. 


Zasada medycyny Hipokratesowej „zdrowie chorego najwyższym prawem” jest nie tylko naczelną zasadą postępowania dla personelu medycznego, ale zawiera także określony sposób wartościowania. W myśl tej zasady to zdrowie jest wartością pożądaną, a stanem niepożądanym jest choroba. Logiczną konsekwencją takiego wartościowania jest następna zasada Hipokratesowa „po pierwsze nie szkodzić” (łac. primum non nocere), która nakazuje leczyć tak, aby w wyniku postępowania terapeutycznego potrzebujący pomocy (pacjent) nie doznał jeszcze większego uszczerbku na zdrowiu. Mało kto zdaje sobie jednak sprawę z tego, że zasada ta ma charakter uniwersalny i w żadnym przypadku nie może być ograniczana wyłącznie do personelu medycznego. Jest ona również kierowana do każdego pacjenta, w tym także do pacjentów potencjalnych, czyli do każdego członka społeczeństwa. Dbałość o zdrowie nie jest bowiem wyłącznie domeną lekarzy, ale każdy człowiek jest zobowiązany chronić swoje zdrowie, a także dbać o to, aby inni lekkomyślnie go nie tracili, względnie nie stanowili zagrożenia dla pozostałych.  Dlatego też  powinno się podejmować wszelkie działania, aby skutecznie wpływać na zachowania ludzi.


Wyposażenie członków społeczeństwa w kompetencje i umiejętności zapobiegania chorobom i urazom skutkuje bowiem nie tylko znacznymi oszczędnościami finansowymi w skali całego państwa. Zdrowie dla społeczczeństwa to główne bogactwo naturalne kraju, determinuje rozwój społeczny, ekonomiczny, osobisty. W każdym państwie dużą uwagę zwraca się na edukację prozdrowotną. Ludzie muszą prowadzić zrowy styl życia, dbać o swoje zdrowie, ponieważ zdrowie każdego człowieka jest wartością dla całego społeczeństwa.  Społeczeństwo bowiem potrzebuje ludzi zdolnych do pracy zarówno umysłowej, jak i fizycznej. Ekonomia każdego państwa opiera się na osobach aktywnych zawodowo, którzy swoją pracą przyczyniają się do rozwoju ekonomicznego państwa. A im więcej chorych, tym więcej strat dla kraju, opieka zdrowotna nad ludźmi chorymi wymaga dodatkowych bowiem funduszy. Dlatego sprawdza się tu w pełni maksyma „łatwiej zapobiegać, niż leczyć”. 


Mówiąc o tym, ze zdrowie jest wartością dla społeczeństwa, nie sposób odnieść się do obecnej sytuacji w kraju i na świecie. Widzimy, że pandemia wpływa negatywnie na sytuację ekonomiczną kraju, a tym samym sytuację ekonomiczną społeczeństwa. Setki milionów złotych przeznaczane, aby zatrzymać czy też spowolnić epidemię oraz na leczenie chorych zdecydowanie osłabia ekonomicznie nasze państwo.  Zamykanie zakładów pracy z powodu pandemii wpływa negatywnie na gospodarkę. 


I chyba teraz wszyscy doceniają teraz, jak ważną wartością jest zdrowie i dla człowieka, i dla całego społeczeństwa. Dlatego powinniśmy rozwijać i wykorzystywać swój potencjał zdrowotny, co umożliwi nam satysfakcjonujące życie, zarówno społeczne, jak i ekonomiczne.
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